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Vórlconyi Hildetrond: A gyermekkor lélektana. II. (A 6—12. életév.)-
^zegcd, 1940. N. 8°, 275 i. 

Alig mult lét esztendeje, hogy a pedagógiának és pszichológiának ki-
váló tudósa nagyszabású gyermeklélektani munkájának első kötetét — a 
gyermekkor első hat évének lélektanát — útjára bocsátotta. A magyar szak-
irodalmat ezzel az úttörő és hézagpótló müvei európai viszonylatban is a 
legkorszerűbb összefoglalással ajándékozta meg. Az első kötet rendkívüli si-
kere valósággal felcsigázta az olvasó érdeklődését a további kötetek iránt-
annál is inkább, mert a családi közösségből kilépő gyermek: az elemi iskolás 
növendék és a középiskolai tanuló lélekrajzát vannak hivatva nyújtani. Mi 
eem érdekelheti jobban a hivatása magaslatán álló nevelőt, mint a kor-
szerű iskolai nevelés és tanítás alapjait lerakó gyermeklélektani elvek. Ezt 
az érdeklődést pedig tökéletesen kielégíti a tudós egyetemi tanár művének 
második kötete, ainely éppen úgy, mint az első kötet, tisztaelvű gyermek-
lélektani szemléletet képvisel, de e mellett minden sora magából sugározza 
a pedagógiai elmélet és gyakorlat számára szükséges elveket és tudnivaló-
kat. A tanítás anyaga és módja ezen elvek ismerete nélkül a levegőben lóg., 
A kitűnő szerző Bevezetés a neveléslélektanba c. müvében egy rendkívül 
termékeny elvet tett a nevelés és tanítás alüpjává: a nevelőből kiinduló és 
a növendékre ható, s benne szerkezeti eltolódást előidéző lelki ráhatás elvét. 
Ha ebből a szemszögből vizsgáljuk gyermeklélektanát, megállapíthatjuk-
hogy a nevelés és tanítás minden ágában megkapjuk felelősségteljes mun-
kánk irányító elveit. Ttt a filozófia és empíria tökéletes összhanggá, az el-
mélet és gyakorlat szerves egységgé olvad össze: lélektan is, neveléstan is„ 
Joggal tekinthetjük a "kiváló szerzőt a neveléslélektan legkiválóbb magyar 
képviselőjének. 

A mű gazdag tartalmának vezénszavas bemutatása is érezteti nevelés-
lélektani szempontokban való gazdagságát. Bevezetésül a második gyermek-
kor (6—12. életév) általános vonásait vázolja, a' következő rész a testi fejlő-
dést tárgyalja, majd pedig sor kerül a lelki élet" tüzetes ismertetésére. A 
lélekrajz tárgya a gyexmeki személyiség összetevőinek áttekintése: a szem-
léletek fejlődése: tér-, tárgy- és időszemlélet, a többi érzéklések, számisme-
ret; a képzetek; a képzelet; a gyermekkori álmok; az emlékezés; az érdek-
lődós és a figyelem; az értelem fejlődfése: a) az értelem sztatikája: szinkre-
tizmus és viszonyfelfogás, b) az értelem műveletei: fogalomalkotás, ítélés, 
következtetés, gondolatmenetek; tanulás és szellemi munlfca; játék; a gyermek-, 
kor nemisége; a társas viselkedés; a gyermek vallásossága. Végül a gyer-
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«neki személyiség összetevőinek egységét, egészét, szerkezetét rajzolja meg 
•(vérmérséklet, jellem és személyiség, típusok). 

A neves szerző ebben a kötetben is szigorú következetességgel valósí-
totta meg azt a sajátos lélektani rendszert, ainely Ranschburgra és Boda sze-
rnélyiséglélek tanára támaszkodik s a gyermeklélektani rés 7.1 etk u tatás ok ered-
ményeit értékesíti, elkerülve minden egyoldalúságot, mely bármely divatos 
lélektani irány követésével együtt jár. Lélektani szemlélete a legkorszerűbb: 
nem elszigetelt tudattartalmakból építi fel a lélek életét, hanem belső cél-
szerűség alapján fejlődő szerves szerkezeti egységként és egészként tekinti. 
A seinte áttekinthetetlen külföldi szakirodalomban való tökéletes jártassa-
ga, kitűnő kutató-érzéke és kivételes nevelői rátermettsége képesítette hé-
zagpótló művének megalkotására, amely bármely nagy kultúraernzct iro-
dalmának díszére válnék. 

Nemcsak érdekes problémával köti le az olvasó figyelmét, banem vilá-
gos, könnyed és szép stílusa élvezetes olvasmánnyá teszi. 

Nem csupán egyszeri átolvasásra, hanem állandó tanulmányozásra 
•ajánljuk. 

Szántó Lőrinc. 

Pázmány és Zrínyi. Sík Sándor könyvei. (Pázmány. Az ember és az író. 
Szent István^ Társulat Budapest, 1939. — Zrinyi Miklós. Franklin Társulat, 

Budapest, 1940.) 
„Ez a köny a magyar irodalom történetírás egyik legnagyobb adósságá-

nak a lerovásához szeretne hozzájárulni . . -r »A mondat, melyet Sík Sándor 
(Pázmány-könyvének az előszavából idézünk s mely arra vonatkozik, hogy Páz-
mány egész a legújabb időkig a magyar irodalom alig ismert lángelméi kö-
zé tartozott, Zrinyi Miklóssal kapcsolatban is megismételhető, mert a néhány 
kitűnő részlettanulmánytól eltekintve, igen régen hiányzott már az a munka, 
mely Széchy Károly nehézkes monográfiája után a mai irodalomtudomány 
eszközeivel közeledett volna a »költő és a hadvezér« nagyszabású alakjához. 

Pázmány és Zrinyi, ketten együtt a tizenhetedik század magyar irodal-
mát jelentik. Ami rajtuk kívül van, az vagy egyenesen hozzájuk kapcsoló-
dik, vagy pedig rajtuk keresztül közelíthető meg. ők ketten rokon egyé-
niségek, ami személyek kapcsolatukból is magyarázható, hiszen, mint tud-
juk, Zrinyi Pázmány tanítványa volt. De túl ezen, s túl a történeti helyük-
hői magyarázható rokonságúikon, összekapcsolja őket egyéniségüknek az a 
•csodálatos nagysága, melyből ritkán akad egy század folyamán két ilyen 
kimagasló példány s összekapcsolja a rendkívüli mórtékben megjelenő ma-
gyarságuk is. A Pázmány-kötet legérdekesebb részei ép azok, ahol Sík Sán-
dor hőse (ebben az esetben valóban, csak ezt a szót érezhetjük kifejezőnek) 
•örök magyar vonásait, mélységei mellett is józan, jámbor vallásosságát, a 
jussát sohasem cnged'ő jogászi gondolkozását, Mikeshez, Arany Jánoshoz ha-
sonlítható halk humorát elemzi. Zrinyiben is megkeresi és megtalálja a ma-
gyar vonásokat. Mikor a Szigeti veszedelem szerzőjének életében is megnyil-
vánuló »heroikus szenvedélyéről, hidegen számító és ugyanakkor' tűzhányó-
«zerűen forrongó hősiességről« olvasunk s ép provokálom a fátumot cím alatt» 
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